

Úřad práce České republiky, krajská pobočka v Ústí nad Labem

Č.j.: UPCR-UL-2022/125701, poř. č. 1/2022

Poskytnutí informace – jaká je aktuální nabídka pracovních sil, včetně struktury uchazečů o zaměstnání v Ústeckém kraji z hlediska vzdělání, jaký je výhled vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém kraji, další informace o uchazečích a zájemcích ukrajinské národnosti v souvislosti s uprchlickou krizí

Žádost:

ze dne 14.4.2022

Žádost o poskytnutí informací na základě zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

Žadatel požaduje poskytnutí informace: jaká je aktuální nabídka pracovních sil, včetně struktury uchazečů o zaměstnání v Ústeckém kraji z hlediska vzdělání, jaký je výhled vývoje nezaměstnanosti v Ústeckém kraji, další informace o uchazečích a zájemcích ukrajinské národnosti v souvislosti s uprchlickou krizí.

Odpověď krajské pobočky Úřadu práce ČR v Ústí nad Labem:

Dobrý den,

tímto Vám na základě Vaší žádosti ze dne 14.4.2022 poskytujeme požadované informace. V příloze zasíláme statistická data a anonymizované výběry k 20. 4. 2022 (většinu požadovaných údajů nelze získat z oficiálních statistik, ale pomocí filtrů lze vysledovat další zajímavé údaje), které společně slouží k zajištění odpovědí na dílčí otázky Vaší žádosti:

- 1) Nabídku pracovních sil, resp. strukturu uchazečů a zájemců o zaměstnání lze zjistit na listu č. 1 „UoZ celkem“, který obsahuje oficiální statistické údaje k 31. 3. 2022, kde jsou rozděleni uchazeči o zaměstnání dle jednotlivých stupňů vzdělání i okresů (vše vyznačeno červeně) + listu č. 2 „ZoZ celkem“, kde je v tabulce uveden přehled zájemců o zaměstnání v Ústeckém kraji k 20. 4. 2022 vč. nejvyššího dosaženého a doloženého vzdělání (sloupce C a D).
- 2) V Ústeckém kraji došlo v průběhu března 2022 k meziměsíčnímu poklesu celkového počtu evidovaných uchazečů o zaměstnání o 256 osob. Od vzniku dnešních krajů k 1. 1. 2001 se stalo v historii pouze 3x (2009, 2013 a 2021), že v meziměsíčním srovnání (únor vs. březen) došlo k nárůstu nezaměstnanosti. Meziročně došlo k poklesu o 3 662 UoZ a 1 556 VPM. Podíl nezaměstnaných v Ústeckém kraji klesl na 5,2 %, což i přes tento pokles prohloubilo postavení Ústeckého kraje jako regionu s nejvyšší podílem nezaměstnaných. Meziročně je podíl nezaměstnaných o 0,8 % nižší, což ukazuje na stabilizaci situace v zaměstnanosti ve srovnání s lety 2020 a 2021. Z hlediska sezónnosti by s příchodem jara (březen - květen) mělo dojít k vytváření sezónních pracovních míst, a to zejména v zemědělství, popř. stavebnictví a gastronomii. Některé okresy Ústeckého kraje nejsou, vzhledem ke svému průmyslovému zaměření,

až do takové míry ovlivněny sezónními výkyvy jako jiné zemědělsky a turisticky orientované regiony. Dalšími faktory, který by měly zvýšit zaměstnanost jsou ukončení protiepidemických restrikcí a také příliv uprchlíků z válkou zmítané Ukrajiny, kteří zároveň navýší i počet uchazečů/zájemců o zaměstnání. Situace se dotýká zejména oblastí cestovního ruchu a hoteliérství, zemědělství, gastronomie, stavebnictví, strojírenství a automobilové průmyslu či VPP. Zejména váleční uprchlíci, kterých už jsou desetitisíce v rámci jednotlivých krajů, mohou významně ovlivnit vývoj zaměstnanosti v regionu a krátkodobě uspokojit dílčí potřeby zaměstnavatelů, pokud se jim podaří najít vhodná pracovní místa, adaptovat na místní prostředí, vytvořit nezbytné zázemí a překonat jazykovou bariéru. Vypadá to, že hlavní „boom“ přílivu nových uchazečů/zájemců o zaměstnání se uskutečnil v období měsíců března a dubna 2022, přičemž aktuálně významně poklesl počet nových žádostí o zařazení do evidence Úřadu práce ČR. Na základě historických zkušeností i výše uvedených informací lze předpokládat, že největší vliv na vývoj nezaměstnanosti budou mít zejména sezónní vlivy a nezaměstnanost bude v nejbližších měsících spíše klesat. Samozřejmě za předpokladu, že nedojde k zásadním vnějším vlivům či zásahům (např. přerušení dodávek ropy a zemního plynu do ČR, rozšíření válečného konfliktu, vysoce infekční/smrtná vlna epidemie apod.).

- 3) Informace ve vazbě na uprchlickou krizi vyvolanou válečným konfliktem na Ukrajině:
 - a) Na listu č. 3 „UoZ_ZoZ UKR“ naleznete anonymizovaný výběr všech uchazečů i zájemců o zaměstnání s uvedeným ukrajinským občanstvím, kteří se nově zaevidovali od 24. 2. 2022, přičemž dnes už v evidenci být nemusí (vyplněn „datum evidence DO“ ve sloupci D, popř. specifikace nového zaměstnání ve sloupcích E a F).
 - b) Na listu č. 3 „UoZ_ZoZ UKR“ jsou ve sloupcích G a H uvedeny informace o dosaženém vzdělání, přičemž přístup k dokládání/zadávaní údajů o nejvyšším dosaženém vzdělání se může na jednotlivých kontaktních pracovištích lišit.
 - c) Na listu č. 3 „UoZ_ZoZ UKR“ jsou ve sloupcích E a F vyplněny informace o nové zaměstnání (profese dle CZ-ISCO), pokud se uvedenou informací podařilo získat. K získání informací za jednotlivé okresy doporučuji použít filtr ve sloupci A.
 - d) Na listu č. 4 „evidované IK UKR“ naleznete anonymizovaný výběr všech cizinců/zaregistrovaných informačních karet dle občanů Ukrajiny dle § 98 písm. a) ZoZ v Ústeckém kraji k 20. 4. 2022 bez ohledu na to, zda byli v evidenci Úřadu práce ČR či nikoliv. K získání informací za jednotlivé okresy doporučuji použít filtr ve sloupci A.

Příloha: dle textu

S pozdravem